

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОНСТИТУЦИОННО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ В МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ (1905 – 1907 гг.)

В статье исследуется процесс формирования местных отделов Конституционно-демократической партии, их численность, национальный и социальный состав, издательская деятельность, программные требования, участие в выборах I и II Государственных дум.

Автор установил, что организации конституционных демократов в Могилевской губернии начали формироваться еще до учредительного съезда кадетской партии, оформились они в Могилеве и в большинстве уездных городов, некоторых больших селах. Численно они были небольшими, но отличались многонациональным составом. Конституционно-демократическая партия пользовалась поддержкой крестьян. Могилевские кадеты развернули большую издательско-пропагандистскую деятельность, выступая не только за программу своей партии, но отстаивая и собственные политические требования. Активное участие конституционные демократы приняли в выборах в I Государственную думу, завоевав в ней три места. В Государственный совет прошел один кадет. Избирательная кампания во II Думу проходила в условиях нараставших правительственных репрессий. В то же время склонность кадетов к компромиссам по программным вопросам, и особенно по аграрному, оттолкнула от них часть бывших сторонников. Это предопределило поражение конституционных демократов на выборах.

Кадетская партия играла значительную роль в общественно-политической жизни России начала XX в. Активно действовали конституционные демократы и на территории Беларуси, но в отечественной историографии им уделено мало внимания. Задачей статьи является исследование, на примере Могилевской губернии, процесса формирования местных отделов Конституционно-демократической партии (КДП), их структуры и численности, социального и национального состава, особенностей идеологии и тактики, взаимосвязей с центральными партийными органами, издательской деятельности, участия в выборах I – IV Государственных дум и Учредительного собрания.

Организация КДП в Могилеве начала формироваться в начале сентября 1905 г. и сначала не называлась кадетской. По воспоминаниям одного из ее лидеров: "...был возбужден вопрос о том, чтобы назвать эту группу конституционно-демократической, но большинство высказалось, что слово "демократическая" среди крестьян вызывает недоразумения и крайне непопулярно" [1, с. 110 – 111]. Но уже 18 сентября могилевские либералы издали воззвание "совершенно в духе кадетской партии" [1, с. 111].

Через некоторое время организационное бюро КДП послало могилевчанам через С.Н. Прокоповича, видного общественного деятеля, владевшего имением в Горецком уезде, приглашение на учредительный съезд [1, с. 510]. Съезд состоялся 12 – 18 октября 1905 г. в Москве, и в нем активно участвовал помещик Могилевской губернии А.Я. Хоментовский [1, с. 25]. По его предложению, 17 ок-

тября, в день подписания Николаем II Манифеста о гражданских свободах, собравшиеся почтили вставанием память всех погибших за народную свободу [1, с. 31]. На следующий день Хоментовский принял участие и в первом заседании ЦК КДП [2, с. 32].

11 – 12 декабря 1905 г. в Могилеве состоялось организационное собрание конституционных демократов. Был избран постоянный губернский комитет, в который вошли: А.Я. Хоментовский, Г.В. Выковский, Ю.Ю. Бехли, К.А. Гордзяковский, Н.Д. Понировский, В.П. Бучинский, М.Ю. Галиновский, К.В. Банин, Н.А. Шафрановский, Я.А. Лурье и князь А.А. Оболенский. Председателем комитета стал землевладелец Г.В. Быковский, секретарем же избрали присяжного поверенного И.Ф. Фуровича [3, л. 1, 6]. Общая численность могилевского отдела кадетской партии составляла около 300 человек [3, л. 1].

Помимо губернского центра в декабре 1905 г. группа КДП оформилась в Гомеле (лидеры В.С. Барабошкин, Н.В. Шеболдаев, А.Я. Брук) [4, с. 234]. Партийные ячейки существовали в Сенно (представитель К.И. Свяцкий), Толочине (А.Я. Хоментовский), Мстиславле (В.П. Бучинский), имении Поляково Быховского уезда (Г.В. Выковский), имении Самулево и с. Малятичах Чериковского уезда (В.Ф. Полонский), с. Тимоново Климовичского уезда (К.К. Каменский) [3, л. 17 об.; 4, с. 302].

Социальную основу кадетов составляли в основном представители интеллигенции, мещане и помещики. В частности, характеризуя ситуацию в Могилеве, губернатор сообщал в Департамент полиции МВД: “Дворянство умеренно-кадетское... Городская интеллигенция, а равно и городские крупные владельцы – по большей части тоже кадеты” [5, л. 1]. К КДП примыкали и некоторые чиновники. По сведениям жандармского управления, видным конституционным демократом был председатель губернской земской управы Ватаци [5, л. 2]. Другой кадет, Г.Н. Твердый, 14 декабря 1905 г. был избран городским головой Могилева, правда, министр внутренних дел не утвердил его в должности [6, с. 3].

В Могилевский комитет поступали заявления с просьбой приема в партию и от крестьян [7, с. 72]. На совещании ЦК с представителями губерний в августе 1906 г. И.Ф. Фурович признавал, что, хотя отдел КДП в Могилеве организован плохо, при нем имеются крестьянские группы [2, с. 99]. На том же совещании Г.В. Выковский, описывая свои впечатления от посещения уездов Могилевской губернии, сообщил: “... боевое настроение крестьянства чрезвычайно усилилось в последние месяцы”. Из семи крестьян, с которыми он беседовал, пять отдавали предпочтение республике перед монархией [2, с. 99]. Одним из самых активных конституционных демократов в Могилевской губернии был крестьянин М.Е. Семенов [8, с. 175].

Значительно отличался от общероссийского национальный состав кадетской партии в восточной Беларуси. В Могилевском отделе насчитывалось много евреев, представителем которых в комитете был врач-окулист Я.А. Лурье. Среди конституционных демократов было также много поляков. В частности, к их числу относились такие авторитетные руководители отдела, как Г.В. Выковский, А.Я. Хоментовский и И.Ф. Фурович. В конечном счете кадетская организация в Могилеве превратилась в союз трех национальных групп: русских (и белорусов), поляков и евреев.

Органом печати КДП была ежедневная газета “Могилевский голос”, которая начала выходить 6 января 1906 г. Ее издателем и редактором являлся адвокат Ю.Ю. Бехли. Отдельные номера редактировали Н.А. Шафрановский и Г.Н. Твердый. Девиз газеты: “Все для народа и через народ”. Изданию помогали видные

деятели кадетской партии: П.Н. Милюков, П.Б. Струве, А.С. Изгоев, И.В. Гессен и др.

По программным вопросам могилевские кадеты занимали левые позиции. Проанализировать их помогают материалы издательской деятельности, съездов и конференций КДП, на которых выступали делегаты от Могилева. Уже 13 января 1906 г. в "Могилевском голосе" было помещено воззвание с вольным изложением программы кадетской партии, в конце которого тезисно перечислялись основные цели: Россия должна быть конституционной и парламентской монархией, культурной, единой и неделимой, государством социальных реформ [9, с. 4]. Причем кадеты специально делали акцент на привлечение широких народных масс. "Богатым людям и сейчас живется не худо, — значит мы будем заботиться о том, чтобы хорошо, по возможности, жилось трудящемуся народу — крестьянам и рабочим", — пояснялось в одном из воззваний [10, с. 5-6].

Могилевские конституционные демократы приняли участие в разработке кадетского земельного законопроекта. Причем по аграрному вопросу они занимали различные позиции. Кадеты-поляки, защищавшие интересы польских помещиков в Беларуси, как правило, отстаивали неприкосновенность частной собственности на землю. Так, А.Я. Хоментовский, касаясь возможности отчуждения части помещичьих земель, заявил на заседании ЦК в ноябре 1905 г.: "Нужно или все, или ничего" [2, с. 38]. Сам могилевский кадет явно склонялся ко второму варианту: не делать никаких уступок крестьянству.

Между тем привлечение крестьян на свою сторону было очень важным для кадетов, стремившихся стать массовой партией. Поэтому большинство могилевских конституционных демократов признавали все же необходимость отчуждения части помещичьих земель за выкуп. Ю.Ю. Бехли на страницах "Могилевского голоса" резко критиковал крупных помещиков за нежелание делиться землей. По его мнению, кадетам лучше было опираться на мелких землевладельцев. "Их интересы прямо связаны с успехом освободительного движения, они принадлежат к тем группам населения, для которых феодальный строй представляет собой невыносимое иго", — считал Бехли [11, с. 1-2]. Еще более левую позицию занимал Я.А. Лурье, выступавший за наделение крестьян землей без проведения выкупной операции, т.к. последняя, как и в 1861 г., привела бы к экономической кабале крестьянства. "Радикальным разрешением назревшей нужды в земле будет окончательна положена грань, разделяющая настоящую феодально-сословную Россию от будущей новой России, от России демократической, народной", — писал Лурье в статье "Истинные друзья народной свободы" [12, с. 2].

Тем не менее, конституционные демократы решительно осуждали самовольные захваты помещичьей земли крестьянами. В воззвании Могилевского отдела отмечалось: "Отбирать теперь же захватом землю от помещиков не хорошо, да и ни к чему не ведет, крестьянам же всегда за такие дела только хуже приходилось" [10, с. 6]. Решение аграрного вопроса отсрочивалось КДП до созыва Государственной думы.

Деятельность Могилевского комитета КДП заключалась в организации митингов, уездных совещаний и губернского съезда кадетов. В основном конституционные демократы вели работу в городах, сельская местность вначале пропагандой была охвачена слабо. Однако с помощью ЦК могилевским кадетам удалось все же усилить агитацию среди крестьян. Специально для этой цели из Москвы были выписаны газета "Народное дело", брошюра "Крестьянам о Конституционно-демократической партии", листовка "Чиновники и народное правление", программа партии в изложении, адаптированном для крестьянского вос-

приятія [3, л. 20]. Пропаганда мела успех. Дажэ губернагор прызнал, што блгадаря ёй крэстьяне на выбарах в І Государственную думу голасавалі в большынстве случаев за кандыдатов кадэцкай партыі [5, л. 1].

Воообще участие в избирательной кампании стало главным направлением деятельности кадетов в марте – апреле 1906 г., не смотря на то что вначале большинство губернского комитета склонялось к бойкоту выборов [3, л. 6 об.]. В І Государственную думу от городских выборщиков в прошел Г.Н. Твердый, по крестьянской курии был избран депутатом М.Е. Семенов, по землевладельческой – А.Я. Хоментовский [13, с. 82-83]. Сторонниками КДП объявили себя еще двое депутатов-крестьян: А.И. Соколовский и Ф.Е. Буслов [3, л. 9; 9, с. 175].

Членом Государственного совета от Могилевской губернии был избран Г.В. Выковский [3, л. 8]. 6 мая 1906 г. он был кооптирован в ЦК партии [14, с. 5]. Таким образом, представитель Могилевского отдела оказался в составе высшего кадетского руководства.

Однако реализовать свою программу через І Государственную думу кадетам не удалось. 8 июля 1906 г. Дума была распущена по указу Николая II. В знак протеста против действий царя 10 июля Г.Н. Твердый, А.Я. Хоментовский и Ф.Е. Буслов подписали Выборгское воззвание, призывавшее население не давать “ни копейки в казну, ни одного солдата в армию” [5, л. 1 об. - 2]. Одновременно Г.В. Выковский демонстративно сложил с себя полномочия члена Государственного совета [15, с. 171].

Местные власти на повышенную активность кадетов ответили репрессиями. Так, в Могилеве при встрече на вокзале Г.В. Выковского, А.Я. Хоментовского и Г.Н. Твердого, возвратившихся из Санкт-Петербурга, полицейские записывали имена всех лиц, которые подносили бывшим члену Государственного совета и депутатам Думы цветы [16, с. 3]. Вечером 20 июля 1906 г. после семейного ужина в квартире И.Ф. Фуровича, на котором присутствовали 20 человек, в том числе Выковский и Твердый, полицейский наряд переписал всех выходявших из квартиры [16, с. 3]. В воскресенье, 20 августа 1906 г., в 12 ч ночи в квартиру Ю.Ю. Бехли явился для обыска жандармский полковник в сопровождении полицейских. Затем 21 августа около 2 ч 30 мин обыск был произведен в редакции “Могилевского голоса”. Ничего противозаконного обнаружено не было, но Бехли арестовали по подозрению в распространении Выборгского воззвания [17, с. 3]. Последний номер (191) “Могилевского голоса” вышел 22 августа. На следующий день по распоряжению МВД та часть типографии, которая была отведена для печатания газеты, была закрыта полицией [18, с. 3].

Так могилевские кадеты лишились единственного печатного органа. Из-за репрессий они вынуждены были перейти на полулегальное положение. В середине ноября 1906 г. полиция разогнала собрание Могилевского комитета КДП, проходившее в квартире И.Ф. Фуровича. Было оштрафовано 17 человек на 100 руб. каждый. Хозяин квартиры и председатель комитета Г.В. Выковский получили штрафы по 200 руб. Конституционные демократы пожаловались на действия полиции П.А. Столыпину, но ответа не получили [19, с. 3]. Большинство оштрафованных отказались платить и предпочли двухнедельное тюремное заключение [20, с. 105]. По делу о распространении Выборгского воззвания отбыли заключение также А.Я. Хоментовский и Г.Н. Твердый [21, л. 45 об. - 46].

Таким образом, репрессии властей существенно ослабили могилевских кадетов. Тем не менее, они решили принять участие в выборах во II Государственную думу, рассчитывая, прежде всего, на городское население, сочувственно относившееся к КДП. Однако вне городов кадеты популярностью уже не пользовались. Могилевский представитель на пленарном заседании ЦК в конце декаб-

ря 1906 г., характеризуя ситуацию в родной губернии, говорил: "Положение плохое. Всякая агитация не возможна. Помещики очень озлоблены; крестьяне замкнулись" [2, с. 162]. Склонность кадетов к компромиссам по программным вопросам, и особенно по аграрному, оттолкнула от КДП часть ее бывших сторонников как вправо, так и влево. Конституционные демократы сами признавали в январе 1907 г.: "В прошлом году много землевладельцев записалось в Конституционно-демократическую партию; в этом году все они (за малым исключением) перешли в союз 17 октября или русско-польский блок" [22, с. 3].

Во время избирательной кампании власти всячески пытались провалить кадетских кандидатов, прибегая в том числе и к открытым репрессиям. Например, когда на собрании еврейских избирателей в Гомеле представитель Союза для достижения полноправия еврейского народа в России призвал голосовать за кандидата КДП, полицмейстер закрыл собрание [23, с. 52]. Подобные случаи происходили и в других населенных пунктах губернии. В результате конституционные демократы не смогли провести ни одного своего депутата во II Государственную думу. Спустя полгода проиграли они выборы и в III Думу.

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Во-первых, в 1905 – 1907 гг. кадеты действовали в Могилеве и почти во всех уездных центрах губернии. Во-вторых, социальную основу кадетской партии в указанное время составляли представители городской интеллигенции, мещане и помещики. Партийные организации отличались многонациональным составом, фактически являясь союзом 3 национальных групп: русских (белорусов), поляков и евреев. В-третьих, конституционные демократы развернули значительную пропагандистскую деятельность, издавали свой печатный орган – газету "Могилевский голос". В-четвертых, хотя кадетской партии не удалось стать массовой, она пользовалась поддержкой населения губернии, в том числе крестьянства, что позволило ей завоевать депутатские места в I Государственной думе и Государственном совете. В-пятых, из-за склонности кадетов к компромиссам по программным вопросам, а также репрессий правительства с конца 1906 г. их деятельность сокращается, от конституционных демократов отходит значительная часть поддерживавших их землевладельцев, что предопределило поражение КДП на выборах во II Государственную думу.

ЛИТЕРАТУРА

1. Съезды и конференции конституционно-демократической партии: в 3 т. – М.: РОССПЭН, 1996. – Т. 1: Съезды конституционно-демократической партии в 1905 – 1907 гг.
2. Протоколы Центрального комитета и зарубежных групп конституционно-демократической партии. 1905 – середина 1930-х гг.: в 6 т. – М.: РОССПЭН, 1994. – Т. 1: Протоколы Центрального комитета конституционно-демократической партии. 1905 – 1911 гг.
3. Переписка ЦК Конституционно-демократической партии с Могилевским отделом (1905 – 1909 гг.) // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 523. – Оп. 1. – Д. 244.
4. **Снытко, В.А.** Местные организации политических партий в Полесском регионе: возникновение, деятельность, проблемы взаимоотношений (1901 – 1907 годы): дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Снытко В.А. – Брянск, 2005.
5. Наряд по секретной переписке по Могилевской губернии (1906 – 1907 гг.) // ГАРФ. – Ф. 102. – Особый отдел. – 1906 г. – Оп. 236. – Д. 828. – Ч. 5.
6. **С.В.** К вопросу о выборах городского головы / С.В. // Могилевский голос. – 1906. – 8 июня.
7. **Шелохаев, В.В.** Кадеты – главная партия либеральной буржуазии в борьбе с революцией 1905 – 1907 гг. / В.В. Шелохаев. – М., 1983.

8. **Забайўскі, М.М.** Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906 – 1917 гг.) / М.М. Забайўскі – Мн., 1999.
9. От Конституционно-демократической партии народной свободы // Могилевский голос. – 1906. – 13 янв. – С. 4.
10. Чего хочет Конституционно-демократическая партия (Партия народной свободы) // Могилевский голос. – 1906. – 16 февр. – С. 5-6.
11. **Ю.Б.** Землевладельцы в Партии народной свободы / Ю.Б. // Могилевский голос. – 1906. – 21 июл. – С. 1-2.
12. **Лурье, Я.** Истинные друзья народной свободы / Я. Лурье // Могилевский голос. – 1906. – 14 апр. – С. 2.
13. **Мартюхова, М.А.** На переломе революции: Общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной думы в России (август 1905 – июль 1906 г.) / М.А. Мартюхова. – Мн., 1986.
14. Отчет ЦК Конституционно-демократической партии (Партии народной свободы). За два года, с 18 августа 1905 г. по октябрь 1907 г. – СПб., 1907.
15. **Смалянчук, А.Ф.** Паміж краёвасцю і нацыянальнай ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх землях. 1864 – люты 1917 г. / А.Ф. Смалянчук. – СПб., 2004.
16. По краю // Свободное слово. – 1906. – 28 июл. – С. 3.
17. Арест редактора “Могилевского голоса” // Могилевский голос. – 1906. – 22 авг.
18. По краю // Свободное слово. – 1906. – 1 сент. – С. 3.
19. Наши корреспонденты // Свободное слово. – 1906. – 16 дек. – С. 3.
20. Провинциальный отдел. Могилевская губерния // Вестник народной свободы. – 1907. – 11 янв. – С. 105.
21. О Конституционно-демократической партии // ГАРФ. – Фонд 102. – Особый отдел. – 1908 г. – Оп. 238. – Д. 47.
22. По краю // Свободное слово. – 1907. – 6 янв. – С. 3.
23. Провинциальный отдел. Гомель // Вестник народной свободы. – 1907. – 4 янв. – С. 52.

Поступила в редакцию 27.11.2006 г.